Fotografías de Yolanda Ferrer
ÁNXELES PENAS

Galicia tiene una prolongación de su espíritu creativo en la Casa de Galicia en Madrid. Allí han llegado las fotografías de Y.Ferrer que, aunque ha nacido en Granada lleva muchos años viviendo en A Coruña y tiene esposo e hijos coruñeses. Es también en esta ciudad donde se gestó su vocación fotográfica y donde se le insinuaron los mundos que explora en sus obras y que son - simplificando - fundamentalmente dos: el de la alienación y la deshumanización que puede crear en la tierra auténticos infiernos que estaban presentes en sus series de Heterofobias y actualmente en sus angustiantes imágenes de Berlín 1 y 2, donde se denuncia a la mente carcelaria que llevó al holocausto.

El otro mundo, esperanzado, es el de la propuesta de una búsqueda interior, la exorcización de las raíces del mal mediante el autoconocimiento, la abertura hacia las fuentes de la luz, los espacios estelares que proponen caminos de regeneración y de alegría.

Eso es visible en Berlín 4: una inmensa y acristalada estrella de David, abierta hacia todas las dimensiones del espacio, transitada por espíritus libres, disparada en rutas sin fronteras, transparente como debe serlo una mente sana.

Pero donde sobre todo se puede constatar esta opción iluminadora es en los preciosos retablos con que ilustra Las Moradas de Santa Teresa: un llameante foco de blanca caridad, entre nubes oscuras, que se va abriendo y extendiendo, que busca disipar las sombras y que, al fin, parece vencerlas e inundarlas de gozoso éxtasis. "Meditación" y "Chakra" abundan también en esta temática espiritual, nos insinúan las fuentes de una energía latente, transformadora, a la vez que nos dan una lección de magnífica fotografía.
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