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La exposición se inaugura en la galería Sargadelos

Yolanda Ferrer abre al público las puertas de sus "Sueños"

Cristina R. Calvo • Ferrol

Dibujo, pintura, escultura y diseño son algunas de las ramas del arte por las que la artista Yolanda Ferrer caminó antes de llegar a la expresión a través de la fotografía. En este ámbito fue donde encontró el lugar de síntesis y de expresión a través de las formas, los colores, etc. Las obras de Yolanda Ferrer estarán desde esta tarde y hasta el próximo 15 de noviembre en Ia sala de exposiciones de la galería Sargadelos.

La muestra fotográfica se presenta bajo el título genérico de "Soños" y en ella tienen cabida las más diferentes formas de expresión, reflejo de imágenes un tanto surrealistas y abstractas que sirven a la autora para viajar con su mente por los mundos reales, pero de una realidad diferente a la que se puede observar a primera vista.

La colección global de instantáneas cuenta con varios apartados entre los que se encuentran "Heterofobias", "Magum e mel" y "Luz", conjuntamente son sueños, "psicoanálisis donde expulsa sus miedos", según explica María Rosa Gómez de Sanz.

La serie de fotografías recogidas en "Heterofobias", plasman maniquíes, figuras andrógenas e inquietantes que dan rienda suelta a temas marginales o poco abordados que a través de figuras no reales dan cuenta de una realidad palpitante.

La manipulación de las imágenes, a través de la pintura sobre la fotografía o el trucaje que permite corregir luces y sombras, son una característica manifiesta de las instantáneas de Yolanda Ferrer que se muestran desde hoy en Sargadelos. "Magum e mel" presenta monjes que dan serenidad a la primera serie de la muestra "Soños" y permiten la transición a "luz", que recoge los últimos trabajos de la artista. Esta serie está realizada con imágenes de losas de pizarras creando, como se explica en la presentación de su obra, "unos ritmos continuos y diagonales bellísimos. La luminosidad va invadiendo la obra, de las pizarras pasamos a las piedras de cuarzo blanco", en un juego de luces que preside toda su obra.

Formación

Yolanda Ferrer estudió en la escuela oficial de artes aplicadas de Valencia y completó su formación en París y Florencia hasta comenzar su carrera de Bellas Artes en Bilbao. Sus comienzos en el dibujo, la pintura, la escultura y el diseño quedan todavía de manifiesto en sus fotografías, nada comunes y llenas todas ellas de otros elementos artísticos que se unen para reflejar el mundo que la artista vive.

Yolanda Ferrer ha realizado múltiples exposiciones tanto de carácter individual como colectivo en Valencia, Madrid, A Coruña, Santiago, Vigo, Ourense, Marbella, entre otras ciudades. En el año 95, una muestra de su obra estuvo expuesta en Sargadelos, tal y como desde hoy hará "Soños".

El horario de visita de la muestra es de once a dos y de cinco a diez, durante la semana y de doce y media a dos y media, los domingos. La inauguración de esta muestra tendrá lugar esta tarde a las ocho.

