Variedad de propuestas

Joaquín Lens

Tras su presentación en el Museo Carlos Maside de Sada el mes pasado, comienza su itinerancia por distintas salas de la provincia de A Coruña, recalando ahora en la sala del Museo dos Muiños de Culleredo, la exposición de las obras ganadoras del VIII Certamen de la Diputación. La adquisición de diecisiete obras seleccionadas significó el fin de la octava edición del certamen de artes plásticas que desde hace dieciséis años viene convocando la Diputación de A Coruña. Las obras ganadoras pasarán a engrosar la pinacoteca de la institución.

En esta ocasión fueron galardonados artistas de muy variadas tendencias, generaciones y procedencias. Pintura en el sentido más estricto del término (óleo sobre lienzo) como el impresionante retrato de la joven coruñesa Dorda, hasta el plotter imantado con partes móviles del francés Alain Magri (Toulouse, 1942). De la atractiva mezcla de figuración y abstracción en la Musa de Cervino, a partir del conocido cartel de pinturas Iberia, al sugerente homenaje a Hooper del vasco Mikel Bergara pasando por el inquietante Náufragos, técnica mixta con madera de Cruz Pérez Rubido y las deconstrucciones de María José Santiso.

Por supuesto, no podían faltar las fotografías: frente al misticismo de Yolanda Ferrer con una de sus piezas de la serie inspirada en Las Moradas de Santa Teresa, la ironía pop de Montserrat Regó y el ascetismo espiritual casi zen del Soño de navegante de Alfonso Regó. En cuanto a la escultura, Manuel Patinha transforma, pintándolos, deshechos industriales para llegar a una de sus Isometrías variables; y Caxigueiro reflexiona sobre la impotencia de seguir sembrando ramas silenciosas y desnudas.

VIII CERTAMEN DE ARTES PLÁSTICAS ISAAC DÍAZ PARDO. Museo dos Muiños. Culleredo. Hasta el 15 de febrero.

